

国有企业纪检监察工作融入中心工作的有效对策

王汀

(陕西凌云电器集团有限公司,陕西 宝鸡 721006)

摘要:国有企业承受着巨大压力,强化纪检监察工作具有现实意义,通过纪检监察工作与中心工作融合,切实发挥纪检监察工作的作用。文中以纪检监察工作位着手点,分析如何推进其与中心工作融合。

关键词:国有企业;纪检监察;中心工作

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.115

十九大以来,国家对纪检监察工作提出要创新纪检监察机制,切实把制度优势转化为治理效能。推动国有企业纪检监察工作高质量发展融入企业中心工作,把提高企业效益,增强国有企业竞争实力,实现国有资产保值增值作为纪检监察工作的出发点和落脚点。

1 国企中心工作中纪检监察工作的作用

纪检监察工作作为党建工作的主要内容,在坚持监督和落实我党方针政策的同时,还在党风党纪的监督建设、推进以及反腐败斗争中起着重要作用。因此,国企强化纪检监察工作,满足全面从严治党要求,也是保证国企先进性及竞争力的重要保障措施。新形势下国企生产经营呈现多样化与复杂化,伴随着新问题与新情况的出现。国企纪检监察工作可以对内部管理起到约束作用,保证国企健康发展。通过纪检监察工作及时纠正国企生产经营中存在的违规或不合理行为,起到预防、监督及惩戒的作用,对国企管理人员的不良行为进行约束。同时,还可以在企业内部形成高压态势,保证员工遵守企业规章制度。我国国企改革步伐不断加快,规模也明显扩张,企业效益也在日益增长。但作为经济主体,国企的活跃也刺激着腐败的滋生,国企面临着艰巨的反腐倡廉任务。

2 国有企业纪检监察工作融入中心工作的有效对策

2.1 提高认识,以高度的政治责任感,确保纪检监察工作机制有序运行

纪检监察工作更好地开展,就必须坚决围绕企业的中心工作开展,首先要做到的就是要持之以恒学习习近平新时代中国特色社会主义思想,提高政治站位。纪检监察机构是担负特殊使命的专责机关,要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉服务于党和国家工作大局,紧紧围绕企业的中心工作开展监督执纪工作。更要聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神。要认真研读,仔细吸收,进而提升纪检监察人员的政治鉴别力、敏锐性,使思想理论不断提升,加强政治监督和执纪问责,以有力的监督和严明的纪律确保管党治党真正严起来、紧起来、实起来,确保企业改革发展目标的顺利完成。

2.2 打响“两个责任”攻坚战,狠抓落实,压出实效

要做好国有企业的纪检监察工作,务必要体现好突出好纪检监察机构的“监督责任”,在企业的日常生产经营工作中,更要凸显好党的“主体责任”,纪检监察机构的工作是在党组(委)的领导下开展工作的,因此要善于勤于与党组织沟通,做好与日常工作的有效衔接。对党组(委)、对党员干部实施有效的监督,协助党组(委)开展工作,保证纪检监察工作高质量发展,进而促进国有企业的高质量发展。

2.3 提升纪检监察人员的综合素质

应根据企业的特点特性,并适当参考往年发生的经常性案例,通过考试、组织推荐等方式,择优挑选一批懂业务、知财务、晓法律的综合型人才,以提高纪检监察机构的整体素质;此外,在企业中要建立人才储备库,挑选一些熟悉企业制度的人员,在人员紧缺时,可以将这部分人员充实到纪检监察队伍中。另外要加大做实培训力度和频次,上级纪检监察人员要走出去,沉下去,深入到基层去了解实际情况,同时基层的专职纪检监察人员甚至包括兼职的纪检监察人员也要动起来,适时实时不定期的分享

自己在日常监督中发现的风险,从而形成上下联动的沟通机制,制定日常监督风险台账。此外,上级纪委在工作中要根据日常工作表现,择优选择一批有能力有干劲的纪检人员来到上级机关做经验分享,进而做好日常监督工作的宣传,形成“走出去——引进来”的良性循环工作机制。同时国有企业纪检监察机构要加大与地方政府纪委的沟通衔接,可以通过邀请培训或者工作交流、参与办案等方式,学习他们先进的办案经验与方法手段,同时将工作中富有成效的方式方法、规章制度、工作经验、工作技巧提炼、总结出来,归纳装订成册,以备随时查阅,提升工作效率。从而提升国有企业纪检监察工作质量和效率,保障企业中心工作稳定向好发展。要建立一套可行的、具体的考核激励机制,激发纪检监察人员工作斗志,从现有的形势来看,国有企业应转变观念,顺应时势,打通纪检监察人员的晋升考核机制,明确考核评价标准,让纪检监察人员无后顾之忧,一心做好纪检监察工作。同时国有企业的领导应最大可能地鼓励好纪检监察人员,使他们对有信心、有斗志全身心地投入工作,要把提升纪检监察人员的积极性落实到福利待遇上,落到实处,帮他们减轻一些工作和生活压力,这样国有企业的纪检监察人员也会体会到组织的关心,感受到组织的温暖,从而全心全意地投入到工作中。

2.4 完善监督机制,拓宽监督渠道,全力围绕企业中心开展监督工作

众所周知,监督是治理的内在要素,在管党治党,从严治党中处于重要地位。以全面从严治党新成效推进国家治理体系和治理能力现代化,就要完善党和国家监督体系。国有企业在国民经济中发挥着重要作用,在发挥作用的同时也拥有着更多的权利,然而如何制约这些权利,企业的内部监督不可忽视,那么如何监督,何时介入就成为关键,这时作为企业的纪检监察部门应事前介入,实行嵌入式介入,控制好问题的发展,做到监督常在,形成常态,防止小毛病演变成大问题。以教育预防为主,尽量避免事后监管,不断强化事前和事中监督。同时为保证纪检监察工作的广覆盖,压缩贪腐行为的滋生空间,国有企业应建立多方多维度监督工作的方式方法,一方面要充分发挥群众的监督作用,构建企业内部监督平台,企业员工可以在任意时间采取匿名或实名的方式进行举报,调动企业员工参与监督的积极性;另一方面要统筹好纪检监察、巡视巡察、财务审计、人事法律等监督力量,形成问题会商、联动处置、成果共享的工作机制,进一步强化监督体系建设,推动制度优势更好转化为治理效能。

结束语

总之,纪检监察工作要在新时期、新形势下落实全面从严治党的各项任务,确保全面从严治党各项工作落到实处,提升纪检监察工作质量和效能,为国有企业的健康稳定发展扫除障碍,消除权力监督的真空地带,努力开创纪检监察工作新局面,为实现国有企业发展质量和效益双提升提供坚强的纪律保障,促使国有企业纪检监察工作融入企业中心工作。

参考文献

- [1]李建军.新时代国有企业将思想政治工作融入纪检监察工作新思路[J].科技风,2020(01):199.
- [2]丁玉华.国有企业纪检监察工作融入中心工作的途径[J].石化技术,2019,26(08):318.